

وعظ

حکیم الامت مجدد الملت حضرت مولانا اشرف علی تھانوی قدس سرہ

تیسیر الاصلاح

(اصلاح کا آسان طریقہ)

حاشیہ

مولانا خلیل احمد تھانوی

ناشر

شعبہ نشر و اشاعت جامعہ دارالعلوم اسلامیہ

کامران بلاک علامہ اقبال ٹاؤن لاہور

فون کامران بلاک

۵۳۱۳۳۸۶ — ۳۳۸۰۶۰

فون پرانی انارکلی

۷۳۵۳۷۲۸

مئی ۱۹۹۶ء

محرم الحرام ۱۴۱۷ھ

الحمد لله نحمده ونستعينه و نستغفره ونؤمن به و نتوكل
عليه و نعوذ بالله من شرور انفسنا و من سيئات اعمالنا من يهده
الله فلا مضل له و من يضلل الله فلا هادي له و نشهد ان لا اله الا
الله وحده لا شريك له و نشهد ان سيدنا و مولانا محمدا عبده
و رسوله صلى الله عليه و على آله و اصحابه و بارك و سلم.

اما بعد: اعوذ بالله من الشيطان الرجيم. بسم الله الرحمن
الرحيم. قال الله تعالى الا من تاب و آمن و عمل عملاً صالحاً
فاولئك يبدل الله سيئاتهم حسنت. و كان الله غفوراً رحيماً. و
من تاب و عمل صالحاً فانه يتوب الى الله متاباً^۱

(مگر جو شرک و معاصی سے) توبہ کرے اور ایمان (بھی) لے آئے اور نیک کام کرتا
رہے تو اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کے (گذشتہ) گناہوں کی جگہ نیکیاں عبادت فرمائے گا
اور اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے اور جو شخص (جس معصیت سے) توبہ کرتا ہے اور نیک
کام کرتا ہے تو وہ (بھی عذاب سے بچا رہے گا کیونکہ وہ) اللہ تعالیٰ کی طرف خاص طور
پر رجوع کر رہا ہے)۔

تہمید :-

یہ دو آیتیں ہیں جن میں پہلی آیت اپنے سے پہلے آیت کی محتاج ہے مگر
جو مضمون اس وقت مقصود ہے اس کے لیے چونکہ یہ بھی کافی ہے اس واسطے پہلی
آیت کو جس میں مستثنیٰ منہ^۲ مذکور ہے تلاوت نہیں کیا گیا اور اس کی تلاوت کی

۱- القرآن: آیت ۷۰، ۷۱ ۲- اس سے پہلی آیت میں کفار و مشرکین کے عذاب دائمی کا ذکر کیا ہے جس سے
مومنین کو کھٹ کیا گیا وہ آیت تلاوت نہیں کی۔

ضرورت نہیں سمجھی اور محض مضمون استثناء^{۱۱} اور اس کی تسمیم پر اکتفا کیا گیا۔ ان دونوں آیتوں میں سے اول آیت میں ایک بہت بڑے مرض کا ایک نہایت ہی سہل^{۱۲} علاج فرمایا ہے۔ ہم میں امراض تو بہت ہی شدید ہیں اور اس لیے قاعدہ معتادہ^{۱۳} کے موافق ان کے علاج بھی بہت ہی سخت ہونے چاہئیں تھے مگر! یہ خدا تعالیٰ کی رحمت ہے کہ سخت سے سخت امراض کے نہایت سہل علاج تجویز فرمائے۔ اور یہ بھی ایک امتیاز ہے شریعت محمدیہ ﷺ کو دوسرے شرائع^{۱۴} اور دیگر طرق اصلاح^{۱۵} سے کہ اس شریعت میں سخت امراض کے لیے بھی نہایت سہل علاج بتلائے گئے ہیں۔ ورنہ تمام دنیا کا قاعدہ یہ ہے کہ جس درجہ کا مرض ہوتا ہے اسی درجہ کا علاج بھی کیا جاتا ہے۔ اگر مرض سخت ہے تو اس کا علاج بھی سخت ہوگا، اور مرض ہلکا ہے تو علاج بھی ہلکا ہوگا۔ غرض اس روحانی طب میں یہ امتیاز ہے کہ سخت امراض روحانی کا علاج بھی سہولت سے کیا گیا ہے۔

اعتدال روحانی :-

اور امراض روحانی سے مراد معاصی^{۱۶} میں حدوث^{۱۷} یا بقاء^{۱۸} یعنی گناہ کا صادر ہونا یا اس کا باقی اور مستمر رہنا۔ حاصل یہ ہے کہ معصیت مرض ہے اور اس میں دو درجے ہیں ایک تو اس کا حدوث^{۱۹} اور ایک اس کا بقاء^{۲۰} یعنی صدور کے بعد اس سے رجوع^{۲۱} میسر نہ ہو وہ تو اصل مرض معصیت ہوا اس کے مرض ہونے میں تطویل^{۲۲} کلام کی ضرورت نہیں جس میں ایمان ہوگا وہ اس کو ضرور ہی تسلیم کرے گا کیونکہ مرض کی حقیقت ہے مزاج کا اعتدال سے خارج^{۲۳} ہونا

۱۔ صرف وہ مضمون جو ٹک کر کے مضمون کے بارے میں بیان کیا اس کی حکوت کی اور اسی مضمون کو بیان کیا۔

۲۔ آسان ۳۔ عام قاعدہ سے ۴۔ ضربوتوں ۵۔ صلح کے دوسرے طریقوں

۶۔ گناہ ۷۔ گناہ صادر ہونے کے نتیجہ سے ۸۔ یا گناہ میں جبر کرنے کے اعتبار سے

۹۔ دفع ہونا ۱۰۔ باقی رہنا ۱۱۔ جسی توبہ کی توجیہ نہ ہو ۱۲۔ تفصیلی بات کرنے کی ضرورت نہیں

۱۳۔ حد اعتدال سے نکل جانا

اور جس طرح ایک قسم اعتدال کی "طبعی" ہے اسی طرح ایک قسم اعتدال کی "روحانی" بھی ہے جس کو شریعت نے بتلایا ہے کہ انسان کو اس حالت پر رہنا چاہیے کہ نہ اس میں افراط^۱ ہو اور نہ تفریط^۲ ہو یعنی غلو^۳ اور انہماک^۴ کو بھی جائز نہیں رکھا۔ پس یہ جو سمجھا جاتا ہے کہ دین میں مبالغہ کرنا مقصود ہے یہ بھی خلاف واقع ہے سو اس میں دو غلطیاں لوگوں کو واقع ہوئی ہیں بعض تو یہ سمجھے کہ عبادات میں خوب مبالغہ^۵ کرو جتنا مبالغہ ہوگا اچھا ہوگا اس کا ایک برا نتیجہ تو یہ ہے کہ دین سے توحش و نفل^۶ پیدا ہوگا۔ دوسرا برا اثر بعض معتقدین پر یہ ہوگا کہ اس کو قبول کر کے ایسے منہمک^۷ ہوں گے کہ تمام دنیا کے کاروبار کو چھوڑ کر اور ترک تعلقات کر کے بیٹھ رہیں گے اگرچہ وہ تعلقات واجب ہی کیوں نہ ہوں جیسے بیوی بچوں وغیرہ کا اور اس کا نام رکھا ہے آزادی و تفرود^۸ و تجرد^۹ کہ ہم کو خدا کے سوا کسی سے غرض نہیں نہ بیوی سے نہ بچے سے اور اس کا ثمرہ^{۱۰} آخر یہ ہوا۔ تمام حقوق واجبہ ضائع ہو گئے ان لوگوں نے یہ نہ سمجھا کہ آزادی اسی حد تک جائز ہے جہاں تک کہ شریعت نے اجازت دی ہے اور جہاں شریعت نے مقید^{۱۱} کر دیا ہے وہاں مقید^{۱۲} ہی رہنا چاہیے۔

چونکہ برہمنیت بہ بند و بستہ باش چوں کشاید چابک و برجستہ باش
 (جب کہ کسی میخ سے تجھے باندھ دیا جائے تو اسی جگہ بندھا ہوا رہنا بہتر ہے اور
 جب کھول دیا جائے تو خوب چستی و چالاکی دکھلا)
 یعنی جب باندھ دیں بندھ جائے اور جب کھول دیں تو اچھلتا کودتا

۱- زیادتی ۲- کمی ۳- حد سے گزرتا ۴- سو ہونا کسی کام میں ندرت کو شش کرنا
 ۵- زیادتی ۶- دین کو بوجہ کجہ کرانے سے دور ہانگے کا ۷- سو ۸- خلوت پسند ہونا
 ۹- تنہائی۔ دنیا سے علیحدگی اختیار کرنا ۱۰- ثمرہ ۱۱- پابند کیا ۱۲- پابند

پھرے۔ دیکھئے گھوڑے کی شائستگی یہی ہے کہ جب اس کو باندھا جائے تو بندھا رہے اور جب کھنوں کر چلایا جائے تو کھل کر چلے اور اگر وہ کھولنے پر بھی بندھ جائے یعنی چلے نہیں یا باندھنے کے بعد بھی اچھلے کودے تو وہ شریر گھوڑا ہے۔ پس اطاعت یہی ہے کہ باندھنے سے بندھ جائے اور کھولنے سے کھل جائے۔ اس وقت دنیا داروں نے تو بالکل اپنے گلے سے پٹا ہی نکال دیا ہے اور دینداروں نے اپنے کوزوئیہ میں ہی جکڑ لیا ہے۔ سو یہ سنت غلطی ہے اور بہت لوگ اس میں مبتلا ہیں اور اس غلطی سے یا تو دین سے توحش^{۱۱} پیدا ہوتا ہے اور یا انہماک^{۱۲} تو اصل سبب اس توحش اور انہماک کا یہی ہے کہ مبالغہ کو مستحسن^{۱۳} سمجھا اسی مبالغہ کی نسبت فرماتے ہیں "یا اهل الكتاب لا تغلوا فی دینکم"^{۱۴} (اے اہل کتاب دین کے معاملات میں تم غلو اور زیادتی مت کروا تو ہر چیز میں سخت ضرورت اعتدال^{۱۵} کی ہے دنیا میں بھی اور دین میں بھی۔ اور جب معلوم ہوا کہ دین میں اعتدال مقصود ہے تو جو اس اعتدال سے نکلے گا وہ مریض روحانی سمجھا جاوے گا۔ یہ تو حقیقت کے اعتبار سے تقریر ہے۔

مکدر معصیت^{۱۶}:

اور اثر کے اعتبار سے معصیت اس طرح مرض ہے کہ مرض سے طبیعت مکدر^{۱۷} ہوتی ہے اور ہر معصیت میں بھی طبیعت مکدر ہوتی ہے اور اس سے پریشانی اور ضعف روحانی^{۱۸} بڑھتا ہے اور صاحب معصیت^{۱۹} ہر وقت پریشان اور افسردہ^{۲۰} رہتا ہے اور یہ بات مشاہدہ^{۲۱} کرنے کی ہے۔ میں یہ قسم کھتا ہوں! کہ

۱- وحشت ہو کر دوری ہوتی ہے ۲- موبوٹا ۳- اچھا ۴- اللہ آیت- ۱۷۱

۵- میانہ روی ۶- گناہ کا سبب ۷- طبیعت مائل ہوتی ہے ۸- روحانی کمزوری

۹- گناہ کرنے والا ۱۰- زنجیر ۱۱- خود کرنے کی عین دیکھنے کی

عبادت کے بعد قلب میں ایک نور پیدا ہوتا ہے جس کو عابد محسوس کرتا ہے اور معصیت کے بعد قلب میں ایک ظلمت اور تکدر ہوتا ہے جس سے قلب بالکل پروردہ^۱ ہو جاتا ہے۔ دیکھو! نمازی کی نماز اگر قضا ہو جائے تو اس کو کس قدر رنج^۲ ہوتا ہے اور اگر اپنے وقت پر ادا ہو جائے تو کیسی فرحت محسوس ہوتی ہے خوب کہا ہے۔

بر دل سالک ہزاراں غم بود گرز باغ دل خلائے کم بود
(درویش کے دل پر ہزار غم چھا جاتے ہیں اگر ان کے دل کے باغ میں سے ایک ستیلا بھی کم ہو جائے)

دیکھیے! اگر کسی کو نماز سے محبت ہو جائے تو اس کی حالت اہل اللہ کی سی نہ ہو لیکن پھر بھی یہ حالت ہوتی ہے کہ اگر اس کو کوئی ایک ہزار روپیہ بھی دے اور یہ کہے کہ تم ایک وقت کی نماز مت پڑھو تو قیامت تک نہ مانے گا۔ بلکہ اگر ہفت اقلیم^۳ کی سلطنت بھی اس شرط پر اس کو دی جائے اس پر بھی لات مار دے گا۔ تو اس شخص کو نماز میں آخر کوئی شگفتگی تو ہے جس کی وجہ سے ہفت اقلیم کو بھی اس کے عوض میں بیچ^۴ سمجھتا ہے وہ یہی روحانی فرحت ہے وہ جانتا ہے کہ نماز کو چھوڑنے سے یہ فرحت جاتی رہے گی اور قلب میں اس کی جگہ ایک کدورت اور ظلمت پیدا ہو جائے گی اسی سے معلوم ہوا کہ اطاعت سے ایک نور پیدا ہوتا ہے اور معصیت سے ایک قسم کا تکدر ہوتا ہے۔

بہمت افزاء نور^۵:

اور اس نور میں یہ بھی خاصیت ہے کہ وہ قوت بخشتا ہے اور اسی طرح اگر

۱- دل میں اندھیرا اور خلل ہوتا ہے ۲- دل بھج جاتا ہے ۳- افسوس

۴- ساتوں سندھوں کی حکومت ۵- کم تر ۶- بڑھانے والا

مکدر کا خاصہ ہے کہ وہ کم ہمت اور کسل مند^۱ گردینا ہے چنانچہ دیکھ لیجیے! اگر دو شخص قوت میں برابر ہوں مگر ان میں سے ایک مستی ہو اور ایک غیر مستی تو ان دونوں کی حرکات میں غور کرنے سے یہ تفاوت^۲ نظر آئے گا۔ کہ مستی سے جو کام ہمت کا ہو سکے گا وہ غیر مستی سے نہ ہوگا۔ اور ہر کام میں جو ہمت مستی سے ظاہر ہوگی وہ غیر مستی سے کبھی نہ ہو سکے گی اور یہی راز ہے کہ صحابہ کرامؓ باوجود اپنے ضعف جسمانی کے اپنے مقابل کفار پر باوجود ان کی قوت کے غالب آگئے۔ حتیٰ کہ اہل فارس جن میں رستم جیسا شخص موجود تھا جو اپنے زمانہ کا بڑا زور آور^۳ سمجھا جاتا تھا ان کے مقابلے میں صحابہؓ جیسے دبیلے پتلے کمزور جب کام کا وقت آیا تو یہ کمزور قوی ثابت ہوئے اور وہ زور آور کمزور ثابت ہوئے تو یہ قوت اسی نور کی تھی جو عبادت کی وجہ سے ان کے قلب میں بلکہ رگ و پامیں سرایت کر گیا تھا اور یہی نور ہے جس کو حضور ﷺ فرماتے ہیں اللہم اجعل فی قلبی نوراً و فی عصبی نوراً و فی لحمی نوراً و فی دمی نوراً و من تحتی نوراً و من فوقی نوراً و عن یمینی نوراً و عن شمالی نوراً و اجعلنی نوراً^۴۔ (یعنی اسے اللہ میرے قلب میں رگ و پپے میں گوشت پوست میں خون میں نور پیدا کیجیے اور میرے نیچے اور اوپر داہنے اور بائیں نور پیدا کیجیے اور مجھ کو بھی نور کر دیجیے)۔ حقیقت میں اطاعت اور عبادت سے ایک نور پیدا ہو جاتا ہے اور عابد^۵ کو اس کا ادراک^۶ بھی ہوتا ہے اگرچہ ہم کو بوجہ اخبار صادق^۷ کے بلا ادراک بھی ایمان لانا چاہیے اور اگر کوئی کہے کہ ابھی آپ نے وہ تقویٰ اختیار نہیں کیا جس سے نور پیدا ہوتا ہے ورنہ آپ دیکھتے کہ کیسا نور آپ کے قلب میں پیدا

۱-ست ۲-ذوق ۳-طاقتور ۴-عبادت کرنے والا ۵-اس کو موسیٰ بھی کرتے تھے

۶- یہی خبروں کی وجہ سے جو ہذیرہ خبر صادق ﷺ ہم کو پہنچی میں با موسیٰ کیے بھی اس کو ماننا چاہیے

ہوتا ہے جس کے سامنے کسی قسم کا ضعف ہی نہیں رہتا، اسی بارہ میں فرماتے ہیں
 کم من فتنۃ قليلة غلبت فتنۃ كثيرة باذن اللہ (۱) (اکثر ہوتا ہے کہ اللہ
 تعالیٰ کے حکم سے چھوٹی جماعت بڑی جماعت پر فتح پالیتی ہے) اور کسی کا قول ہے۔
 ہر چند پیر و خستہ و بس نا توں شدم ہر کہ نظر بروئے تو کردم دم جو اں شدم
 (کہ میں اگرچہ بوڑھا ہو گیا لیکن جب تجھ پر نظر پڑتی ہے تو وہی جوانی کی قوت آجاتی
 ہے)۔ موسسات میں اس کی تائید دیکھ لیجئے کہ: اگر کسی شخص کو کسی سے محبت
 ہو جاتی ہے تو اس کی کیا حالت ہو جاتی ہے کہ اس کے کسی کام میں بھی اس کو
 ٹکانہ نہیں ہوتا پھر اگر کسی کو خدا تعالیٰ سے اور اس کے احکام سے محبت ہو جائے
 تو اس کی قوت قلبی^{۲۱} کا کیا تعجب ہے جیسا سعدیؒ لکھتے ہیں۔

عجب داری از ساکان طریق کہ باشند در بحر معنی غریق
 (جو لوگ درویشی کے سیدھے راستے پر چلنے والے ہیں تجھے سن کر تعجب ہوگا کہ وہ
 ہمیشہ معنی کے دریا میں غرق^{۲۲} رہتے ہیں)
 مولانا فرماتے ہیں۔

خود قوی تریشود خمر کمن خاصہ آن خمر سے کہ باشد من لدن
 (پرانی شراب خود بخود زیادہ قوی ہو جایا کرتی ہے یہ خصوصیت اس شراب کی ہے
 جو اللہ کی طرف سے ہوتی ہے)

یعنی بڑھاپے میں زور گھٹتا نہیں بلکہ اور زیادہ ہو جاتا ہے کیونکہ شراب جتنی
 پرانی ہوتی ہے اتنی ہی تیز ہو جاتی ہے۔ تو اس نور سے باوجود ضعف جسمانی کے
 روحانی قوت بڑھتی جاتی ہے۔ تو معلوم ہوا کہ ایک درجہ قوت اور صحت کا روحانی

بھی ہے اور اس سے خروج^{۱۱} کا نام مرض^{۱۲} ہے اور گناہ اسی خروج کا نام ہے اور اس میں بہت زیادہ تطویل^{۱۳} کی ضرورت نہیں کیونکہ محمدنہ بر مسلمان اس کو سمجھتا ہے جیسا کہ میں پہلے کہہ آیا ہوں۔ یہ تو امراض تھے۔

اصلاح بلا تدمیر:

اب ان امراض کے خاص خاص معالجات ہیں کیونکہ ہر مرض کی دوا ہونا حدیث شریف میں مصرح^{۱۴} ہے۔ مگر امراض روحانی کی دوا سے اکثر لوگ بے خبر ہیں اسی لیے اکثر لوگ گناہ کو باوجودیکہ چھوڑنا چاہتے ہیں مگر اس کے چھوٹنے کا طریقہ اور اس کا علاج معلوم نہ ہونے کے سبب ان سے نہیں چھوٹتے۔ دیکھو! اگر کوئی اچھا ہونے کا متمنی^{۱۵} ہو مگر اس کا طریقہ معلوم نہ ہو یا کہ اس طریقہ کا استعمال نہ کرے تو کبھی اچھا نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح آج کل لوگ بڑی تمنائیں کرتے ہیں بعض تو طریقہ ہی نہیں جانتے اور بعض جان کر بھی عمل نہیں کرتے چنانچہ اکثر لوگ بزرگوں سے کہتے ہیں کہ کچھ توجہ کر دیجیے! مطلب یہ کہ ان کو کچھ نہ کرنا پڑے۔ صاحبو! ہر کام اس کے طریقے ہی سے ہوا کرتا ہے ارشاد ہوتا ہے "وأتوا البيوت من ابوابها"^{۱۶}۔ (گھروں میں دروازوں سے آنا چاہیے) تو ہر مقصود ایک گھر ہے اور اس کا ایک دروازہ ہے کہ اگر اس سے داخل ہوا جائے تو عاۃ اس گھر میں پہنچ سکتا ہے ورنہ نہیں تو نرمی^{۱۷} تمنادارا المقصود^{۱۸} کا دروازہ نہیں ہے اور نہ ہر تمنا کا پورا ہونا ضروری ہے۔

عرفی اگر بگر یہ میسر شد سے وصال صد سال بیتواں بہ تمنا گر بہ ستم
(اے عرفی اگر رونے سے وصال میسر ہو جاتا تو سو سال اس تمنا میں روتے گزارنا

۱۔ نکلنے ۲۔ بیماری ۳۔ زیادہ لمبی ہت کرنے کی ضرورت نہیں ۴۔ واضح طور پر بیان کیا ہے

۵۔ خواہش مند ۶۔ بقدر آیت ۱۸۶ ۷۔ صرف ۸۔ مقصود گھر کا

ہا ہے) بعض لوگ دو آنسو گرا لیتے ہیں اور اس کو کافی سمجھتے ہیں۔ اسی باب میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا قول ہے۔

لو كان هذا العلم يدرك بالمعنى ما كان يبقى في البرية جاهل
(یعنی اگر علم اور اسی طرح عمل تمنا سے حاصل ہو جاتا تو دنیا میں کوئی بھی جاہل نہ رہتا)

فاجهد ولا تكسل ولا تك غافلا فندامة العقبى لمن يتكاسل
(پس کوشش کر سستی مت کرنے کا نفل بن آخرت میں اس شخص کو شرمندہ ہونا پڑے گا جو سستی کرتا رہا)

تو صاحبو! نری تمنا سے کچھ نہیں ہوتا مگر افسوس! کہ آج کل تمنا میں تو بہت ہوتی ہے لیکن کام کے طریقے سے کوئی بھی کام نہیں کرتا خوب لکھا ہے۔
ماكل ما يتمنى المرء يدركه تجرى الرياح بما لا تشتهي السفن
(آدمی جو تمنا کرتا ہے وہ سب پا نہیں لیتا بسا اوقات کشتیوں کی مخالف ہوائیں بھی چلا کرتی ہیں)

غرض خدا تعالیٰ نے ہر ایک کام کے لیے عادتاً ایک تدبیر "بتلائی ہے کہ جب اس تدبیر" سے وہ کام کیا جائے گا تو اس میں کامیابی ہوگی ورنہ نہیں یعنی لوگ ایسے بھی ہیں کہ وہ محض "دعا ہی پر اکتفا کرتے ہیں۔ صاحبو! دعا میں برکت ضرور ہے لیکن ہر جگہ اس کا بھی محل "انہیں تفصیل اس کی یہ ہے کہ مقاصد دو قسم کے ہیں ایک وہ کہ ان کا اسباب" سے کچھ تعلق نہیں وہاں تو باستثناء ممتنعات "اعتقید یا شرعیہ دعا کا صرف یہ اثر ہے کہ بسورت استجابہ وہ مقصود بلا

۱۔ طریقہ ۲۔ طریقہ ۳۔ صرف ۴۔ موقع

۵۔ جیسے ۱۔ شکر کہ سب اللہ چاہتے ہیں اس کے لیے کوئی سبب نہیں ہے کہ وہ اختیار کریں تو ہارش جو ہائے بزرگوار کے
۶۔ میں چیزوں کا حصول یا شرمنا واقع ہونے ممکن نہیں وہ دعا کرنے سے ممکن واقع نہیں ہوں گی بلکہ ایسی دعا کرنا ہی درست نہیں
جیسے یہ دعا کرے کہ آسمان میرے پیروں کے نیچے ہو جائے وغیرہ ممکن ہے تمنا حیات ہر چیز جیسے یہ دعا کرے کہ میں
لذیق دوں اور کھان نہ کھائے تو یہ دعا بے کار ہے سب تعلق سے گناہان ٹوٹ جانے کا

تدبیر حاصل ہو جائے گا اور بعض کام عاودۃً تدبیر پر موقوف^{۱۱} ہیں ان میں باستثناء خوارق^{۱۲}، دعاء کا وہ اثر نہ ہوگا۔ جو پہلی قسم کے کام میں ہوا بلکہ ان میں دعاء کا اثر یہ ہوگا کہ اگر تدبیر کی جائے گی تو اس تدبیر میں برکت ہوگی اور اگر تدبیر نہ کی جائے گی تو کچھ بھی نہ ہوگا اور اسی سے یہ شبہ بھی رفع ہو گیا کہ جب کاموں کا مدار تدبیر پر ہے تو پھر دعا کا ان میں کیا دخل اور اثر ہوا؟ سو وہ اثر یہ ہوا کہ تدبیر میں برکت ہوگی اور اس کی ایسی مثال ہے جیسے زراعت کہ اگر کوئی تخم پاشی ہی نہ کرے اور دعا کرے کہ غلہ پیدا ہو جائے تو عاودۃً برگرز پیدا نہ ہوگا اور خرق عادت^{۱۳} ایسے کلام نہیں ہے مگر وہ دائم نہیں^{۱۴}۔ تو وہاں اس کی ضرورت ہے کہ تخم پاشی کرو^{۱۵} اس کے بعد دو حالتیں ہیں۔ پیدا ہونا۔ یا نہ پیدا ہونا۔ جو متعلق ہے مشیت^{۱۶} کے۔ تو یہاں تعلق مشیت کے لیے دعا کی جائے گی کہ آپ اس میں اپنی مشیت^{۱۷} سے غلہ پیدا کر دیں۔ اور یہی حالت ہے اپنی اصلاح اعمال^{۱۸} و ترک معاصی کی۔ ہر مقام پر نرمی دعا کو کافی سمجھنا غلطی ہے آج کل بھی اصلاح چاہتے ہیں مگر تدبیر نہیں کرتے صرف دعاء پر اکتفاء کرتے ہیں۔ تو صاحبو! تدبیر کرو! کامیابی ہوگی۔ ورنہ دوسری ایسی مثال ہے کہ اگر کوئی شخص کمر بند کھول کر کھڑا ہو جائے اور دعا کرے کہ بند بندھ جائے۔ تو ہرگز بھی نہ بندھے گا۔ آپ نے سمجھ لیا کہ دعا کا کیا اثر ہے۔ اور یہ بھی معلوم کر لیا۔ کہ وہ بعض جگہ ناکافی ہے۔

سہولت کی ناقدری

حاصل یہ کہ لوگوں نے ناکافی تدابیر تجویز کر رکھی ہیں۔ اور کافی تدابیر ان

- ۱۔ یعنی اس کام کی تدبیر کرنے کے تو وہ کام ہو کہ صرف دعا سے ہیں، ایسے اولاد کی دعا کرنا تدبیر جان کیے
- ۲۔ ہاں عادت غلہ بطور سمجھنا یا کراہت ایسا کہ وہ تو ممکن ہے۔ عادت کے خلاف بطور کراہت ہو سکتا ہے
- ۳۔ مگر وہ ہمیشہ نہیں ہوتا۔ ۴۔ بیکار ہو
- ۶۔ جس کا تعلق اللہ کے ہاں سے ہے
- ۷۔ آپ سے اللہ اس میں غلہ پیدا فرمادیں
- ۸۔ اعمال کی درستگی اور گناہوں کا چھوڑنا

کی وہ ہی ہیں جو قرآن و حدیث شریف نے بتائی ہیں۔ مگر ہم لوگ ان کو بالکل نہیں دھونڈتے اور یہ بہت بڑا علم ہے جو علی العموم مسلمانوں سے مخفی^۱ اور باہر ہے بلکہ اکثر اہل علم سے بھی کہ اس فن کی کتابوں میں غور نہیں کرتے اس لیے وہ علم ظاہر نہیں ہوتا بلکہ یہ لوگ قرآن شریف پڑھتے ہیں وہ بھی اس نظر سے نہیں پڑھتے کہ اس میں معالجات امراض کو سمجھیں کہ اس میں عجیب معالجات ہیں۔ چنانچہ اس آیت شریفہ میں بھی ایک سخت مرض کا ایک سہل^۲ علاج بتلایا ہے لیکن افسوس ہے کہ لوگوں کو محض اس وجہ سے قدر نہیں کہ بہت سہل علاج ہے۔ اور لوگوں کا طبعی امر ہے کہ جو چیز سہل طریق سے حاصل ہو اس کی قدر نہیں ہوتی۔ اور جو عجیب طور پر حاصل ہو اس کی قدر ہوتی ہے۔ ہمارے استاذ مولانا محمد یعقوب صاحب فرماتے تھے کہ انیسویں میں ایک دولت مند شخص کو بہت سخت مرض تھا کہ ضابطہ سودا^۳ کا بہت زور ہو گیا تھا مولانا کو بلایا گیا تو مولانا نے اس کے لیے اقسیموں^۴ تجویز فرمائی اور ان لوگوں نے ارزاں دوا سمجھ کر ٹال دیا وہاں ایک نابینا حافظ جی رہتے تھے ان سے علاج پوچھا گیا انہوں نے خواب میں دیکھا کہ کوئی شخص اقسیموں ہی بتلاتے ہیں انہوں نے لوگوں سے ذکر کیا لوگوں نے حضرت مولانا سے ذکر کیا مولانا خوش مزاج بہت تھے حافظ جی سے پوچھا! کہ خواب میں میں تو نہ تھا۔ تو حافظ جی کہتے ہیں جی ہاں! آواز تو ایسی ہی تھی اور پھر اس کا استعمال کیا۔ یہ مثال اس پر یاد آگئی کہ یہ نسخہ چونکہ نہایت سہل تھا اس لیے اس کی قدر نہیں کی گئی اس طرح ہمارے مولانا نے ایک شخص کو جاسن کی کوپل^۵ بتلائی تھی وہ بھی بڑے آدمی تھے کچھ التفات نہ کیا اکثر سہل الوصول^۶ چیز کی وقعت کھم ہی ہوتی ہے

۱- پوشیدہ ۲- آسان ۳- انہوں کے جسم کے ہر حصوں میں سے ایک کا نام ہے سودا جس کی کثرت کے

باعث جنوں یا گمنان امید ہوتا ہے ۴- ایک دوا کا نام ہے

۵- جاسن کے سے نکلنے والے ہارکے پتے کو کہتے ہیں ۶- آسانی سے ملنے والی چیز

مولانا بعنوان شکایات فرماتے ہیں۔

ایسی گراں جاں خوار دیدستی مرا زانکہ بس ارزاں خریدستی مرا
ہر کہ او ارزاں خرد ارزاں دہد گوہرے طفلے بقرصے نال دہد

(اسے بڑے آدمی تو مجھ کو ذلیل سمجھ رہا ہے اس لیے کہ تو نے مجھ کو بہت سستا خرید لیا ہے۔ جو سستا خریدتا ہے وہ سستا ہی فروخت بھی کر دیتا ہے مثلاً بچہ قیمتی موتی کو ایک روٹی کے بدلے میں دے دے گا)

غرض جو معاملات سہل ہوتے ہیں ان کی قدر نہیں کی جاتی اس لیے اطباء بعض اوقات دوا کی قدر بڑھانے کو ورقِ فقرہ "وغیرہ بڑھا دیتے ہیں، تاکہ مریض کو قدر ہو جائے۔ مگر ارزانی "۱" کو دلیلِ قلتِ نفع کی قرار دینا "۲" خود یہی غلطی ہے۔ اکثر تو یہی ہے، کہ جس قدر کوئی چیز نافع "۳" ہے اسی قدر وہ زیادہ ارزاں ہے، جیسے "ہوا" کہ نافع تو اس قدر کہ مدارِ زندگی اسی پر ہے۔ اور ارزاں اتنی کہ بالکل بے قیمت۔ "ہوا" کے بعد "پانی" ہے کہ وہ "ہوا" کے برابر نافع نہیں اس لیے اتنا تو سستا نہیں مگر چونکہ اور دوسری تمام چیزوں سے زیادہ نافع ہے اس لیے اور سب چیزوں سے سستا ہے تو اسی طرح سوچتے چلے جائیے معلوم ہوگا کہ جتنی کوئی چیز بیکار ہے اتنی ہی وہ گراں "۴" ہے حتیٰ کہ سب سے زیادہ گراں جو اہرات ہیں۔ پھر دیکھ لیجیے! کہ ان کا فائدہ سوائے تباہی "۵" کے اور کیا ہے ہزاروں غرباء نے کبھی موتی کی شکل میں بھی نہیں دیکھی چنانچہ خود میں نے عمر بھر میں گل اب تک ایک مرتبہ لکھنؤ میں ایک سوداگر سے درخواست کر کے یہ جو اہرات دیکھے ہیں غرض جو اہرات جو سب سے نیکے ہیں وہ سب سے گراں ہیں اگرچہ چاہیے تو یوں تھا کہ

۱۔ پانڈی کاوتن ۲۔ سستے ہیں ۳۔ لاندہ سدا ۴۔ کم لاندہ سدا ہونے کی دلیل ۵۔ مٹی۔ قیمتی

جتنی زیادہ ضرورت کی کوئی چیز ہوتی اتنی ہی گراں ہوتی لیکن چونکہ اس میں سخت دشواری ہوتی اس لیے رحمت خداوندی ^{مشیت} نے اس کے برعکس معاملہ کیا کہ ضرورت کی چیزوں کو ارزاں بنایا اور بیکار چیزوں کو گراں کر دیا بلکہ جو سب سے زیادہ ضرورت کی چیز ہے اس میں طلب کی بھی ضرورت نہیں۔ دیکھو! اگر سانس کو بھی کہ ایک ہوا ہے اور ہر وقت ضروری پانی کی طرح یہ قصداً لکھنا پڑتا تو ہر وقت کی مصیبت تھی بالخصوص سونے کے وقت تو مر ہی جایا کرتے کیونکہ اس وقت قصداً ^{۱۲} ممکن نہیں۔ تو خدا تعالیٰ کی رحمت دیکھیے! کہ اس کو کیسا سیر الحصول ^{۱۳} کر دیا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ کسی چیز کی ارزانی اس کی بے وقعتی کی دلیل نہیں ہے پس امراض روحانی کا علاج بھی ایسا ہے کہ سب سے زیادہ ضروری ہے اور سب سے آسان، سہل۔ یہ تمہید میں نے اس لیے عرض کی کہ اس مقام پر مرض کی صعوبت ^{۱۴} اور علاج کی آسانی کو دیکھ کر اس علاج کی بیقتدری نہ ہو۔

امتداد گناہ ^{۱۵} :-

اب سنو! کہ وہ علاج کیا ہے اور سننے کے بعد اس کو برتو۔ اور پہلے ہی اس کی بے وقعتی ^{۱۶} نہ کرو۔ وہاں اگر برتنے سے بھی مفید ثابت نہ ہو تو بے شک بے کار اور غیر مفید ہونے کی اطلاع کر کے ہم سے جواب لو۔ دیکھو! اگر طبیعت کوئی علاج بتلائے تو اول اس کو برتا جاتا ہے پھر اس کی نسبت مفید یا غیر مفید ہونے کی رائے قائم کی جاتی ہے۔ یہ نہیں کہ نسخہ سنتے ہی اس کو رو می کر دیا جائے۔ اسی طرح جو علاج یہاں بتلایا جا رہا ہے اول اس کو استعمال کرو اس کے بعد پھر شبہ کرو! اب میں مرض اور علاج بتلاتا ہوں اور تحدیث بالسنۃ ^{۱۷} کے طور پر یہ بھی ظاہر

۱۔ رو می کر کے ۲۔ رو می ۳۔ آسانی سے حاصل ہونے والا ۴۔ سنتی ۵۔ سلسلہ گروہ

۶۔ اس کی گہرائگی نہ کہو ۷۔ اور اسے جو تمام جگہ پر کیا ہے اس کے ذکر کے طور پر

کرتا ہوں! کہ ان آیتوں سے جو بات اس وقت بیان کرتا ہوں اس کے قبل یہ بات کبھی سمجھ میں نہیں آئی تھی یہ علم تھوڑا ہی زمانہ ہوا کہ عطا ہوا ہے اور چونکہ بے حد مفید تھا۔ اس لیے جی چاہا کہ۔ ع

حلوا بہ سنا نہایت خورد (حلوا تہنا نہ کھانا چاہیے)

سو وہ مرض یہ ہے کہ بسا اوقات انسان گناہ چھوڑنا چاہتا ہے لیکن وہ نہیں چھوڑتا یعنی دنیا میں دو قسم کے لوگ ہیں ایک تو وہ ہیں کہ گناہ کی پروا ہی نہیں کرتے اور بعض وہ ہیں کہ گناہ کو چھوڑ دیتے ہیں لیکن وہ پھر ہو جاتا ہے پھر چھوڑ دیتے ہیں اور اس کے بعد پھر بہتلا ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ بعضوں کی تمام عمر اسی میں گذر جاتی ہے لیکن پھر بھی وہ اس سے نہیں چھوڑتا۔ سو اول تو معصیت خود مرض دوسرے اس کی معاودت مرض "پھر اس میں کچھ معصیت کے اثر سے بھی اور کچھ ارادہ ترک میں ناکافی کی وجہ سے بھی کوفت ہونا کہ یہ جسمانی اذیت ہے۔ پھر ممتد "اتنا کہ عمر بھر نہیں چھوڑتا جس سے عمر بھی یہ تلخیصیں جمع رہتی ہیں چنانچہ مجھ سے ایک بوڑھے شخص نے اپنی حالت بیان کی کہ میں ایک مرض میں ابتداء لے کر عمر سے بہتلا ہوں اور اس وقت قبر میں پیر لٹکانے بیٹھا ہوں لیکن ابھی تک وہ مرض موجود ہے۔ وہ بے چارے کھتے ہوئے شرماتے تھے مگر چونکہ اس کے ضرر کو جانتے تھے اس لیے باوجود شرم کے کچھ رہے تھے کیونکہ۔ ع

سوال بافتن درد از طبیبان طبیبوں سے مرض چھپایا نہیں جاسکتا)

میں طبیب ہونے کا دعویٰ نہیں کرتا۔ لیکن وہ ایسا سمجھتے تھے اور جب کوئی مشفق خیر خواہ ہائے والامل جانے تو ایسے موقع پر چھپانا نہ چاہیے۔ کیونکہ چھپانا یا تو اس لیے ہوتا ہے کہ یہ شخص ہم کو حقیر سمجھے گا اور یا اس لیے ہوتا ہے کہ دوسروں

کو کھتا پھرے گا سو محمد اللہ ان حضرات میں یہ دونوں احتمال نہیں اس لیے ایسے لوگوں سے کہنے میں کچھ پرواہ نہ کرنا چاہیے اور اظہار گناہ سے جو ممانعت آئی ہے وہ اس وقت ہے جبکہ محض براہ بے باکی ہو ویسے تفاقراً اللہما کرتے ہیں اور اگر ایسا نہ ہو بلکہ معالجے کے لیے ظاہر کرے تو کچھ مضائقہ نہیں۔ غرض ان بزرگ نے اپنا ایک مرض جو کہ بچپن سے آخر عمر تک تھا بیان کیا اسی طرح بعض لوگوں کو جھوٹ بولنے کا مرض ہو جاتا ہے یا نظر بازی^{۱۴} کا۔ کہ بعض اوقات تو یاد نہیں رہتا۔ اور بعض اوقات آدمی مغلوب ہو جاتا ہے۔ اور پھر ارتکاب کے بعد نادوم^{۱۵} ہوتا ہے۔ مگر وہ پھر ہو جاتا ہے۔ غرض ہر گناہ جس کی بار بار معاودت^{۱۶} ہو اس میں ایسا ہی ہوتا ہے سو عقل کے موافق اس کا علاج بھی سخت ہونا چاہیے تھا۔ چنانچہ اہل عقل نے جو اخلاق کی درستگی کی تعلیم کی ہے تو انہوں نے اس کے لیے سخت سخت علاج تجویز کیے ہیں جن کا حاصل مجاہدہ ہے۔ مثلاً تکبر کا علاج یہ تجویز کیا ہے کہ منکبر سے چھوٹوں کی تعظیم کرائی اور مدت تک ایسے کاموں پر مجبور کیا جن میں نفس کو ذلت ہو تو اصل باقاعدہ علاج یہی مجاہدہ^{۱۷} ممتدہ^{۱۸} ہے۔ ایک حکیم کہتے ہیں۔

صوفی تصوف صافی تا اور نکشد جامی بسیار سفر باید تا پختہ شود خامی

(تصوف اختیار کرنے والا اس وقت تک پاکیزہ و مزکی نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ شراب معرفت کا جام نوش نہیں کر لیتا اور ہر ناپختہ کو پختگی حاصل کرنے کے لیے بہت محنت و مشقت برداشت کرنا پڑتی ہے)

پس ایسی ایسی مشقتوں کے بعد کچھ فائدہ موسوس ہوتا ہے۔ اور اسی قسم کے علاج سے تمام تصوف کی کتابیں بھری پڑی ہیں۔ احیاء^{۱۹} اور قوت

۱- بطور ثمرے ۲- ناموں کو دیکھئے ۳- فرزند ۴- بار بار کرنے کی عادت

۵- اصل مجاہدہ ۶- احیاء نام کتاب کا نام ہے

القلوب" میں اسی طرز کے علاج کو مفصلاً^{۳۴} ذکر کیا گیا ہے، اور یہ اس قسم کے علاج میں کہ ایک ایک مرض کے علاج کے لیے عمر چاہیے، اسی لیے حضرات متاخرین^{۳۱} نے ان علاجوں کی جگہ دوسرا اس سے سہل^{۳۲} علاج اختیار کیا۔ اور وہ خلوت و کثرت ذکر ہے۔ مگر پھر بھی وہ اتنا سہل نہیں کہ ہر شخص اور ہر مشغول اس کو اختیار کر سکے مثلاً جیسے ایک تاجر ہے کہ وہ خلوت میں نہیں رہ سکتا تو ان دونوں طرز میں سے اس کے لیے ایک بھی کار آمد نہیں تو بظاہر یہ غریب محروم ہی رہا حالانکہ۔

ہنوز آن ابر رحمت در فسانت خم و خمخانہ با مہر و نشانت

(۱) ابھی تک وہ رحم کا بادل موتی برسا رہا ہے شراب کا مٹکا اور میخانہ سب پر مہر اور نشانی لگی ہوئی ہے اور۔

چہ دشمن بریں خوان یغما چہ دوست

(اللہ تعالیٰ کے دستر خوان پر دوست دشمن سب برابر ہیں)

تو ایسوں کے لیے کوئی تدبیر ہونا چاہیے جو ان کو بھی سہل ہے۔ سو الحمد للہ! ثم الحمد للہ! کہ اول خدا تعالیٰ نے وہ تدبیر بلا واسطہ قلب میں ڈالی اور پھر اس پر اس قدر اطمینان ہوا کہ اس میں ذرا شک و شبہ نہ رہا جس کے بعد اپنے بہت احباب کو بتلایا اور خود بھی اس کو برتا۔ اور آزمایا سو الحمد للہ مفید ثابت ہوا اور بالکل حق الیقین ہو گیا کہ یہ نافع ہے۔ اس کے بعد خدا تعالیٰ کا دوسرا فضل یہ ہوا کہ ابھی تک اس میں جو ایک کمی تھی کہ وہ معالجہ بوجہ اس کے کہ علوم القایہ ظنی^۵ ہوتے ہیں اور تجربہ میں احتمال خصوصیت مزاج کا بھی ہوتا ہے ظنی سمجھا جاتا تھا، آج وہ بھی جاتی

۱۔ کتاب ۲۶ ۲۔ تفسیر سے ۳۔ بعد کے علماء ۴۔ آسان ۵۔ وہ علوم جو بطور انعام اللہ پاک ان صنف کے دل میں آتا۔ آئے ہیں ایسے جیسی نہیں ہوتے جیسے قرآن و حدیث سے ثابت شدہ اس لیے ان کو ظنی کہتے ہیں

رہی اور آج ہی قرآن مجید میں اس معاملہ کا منصوص^{۳۲} اور مفید ہونا معلوم ہو گیا
 اگرچہ اس کا معنی اب بھی ظنی ہے کہ اس آیت کی دوسری تفسیر بھی ہو سکتی ہے
 مگر شہوتاً تو مظنون^{۳۳} نہیں رہا گو دلالت مظنون^{۳۴} ہو تو وہ تدبیر۔ وہ ہے جو اس
 آیت میں بتلائی گئی ہے۔

ملکات اعمال :-

اب میں اول آیت کا ترجمہ کرتا ہوں۔ اس آیت کے قبل بعضی وعیدوں
 اور بعضے گناہ کرنے والوں کی حالت کا بیان ہے اس کے بعد فرماتے ہیں "الا من
 تاب و آمن الخ۔ جس کا خلاصہ یہ ہے کہ گناہ کا علاج "توبہ" ہے مگر اس کو سنکر
 آپ سامعین بد اعتقاد نہ ہو جائیں کہ یہ تو معمولی بات نکلی جو پہلے سے مہجور ہے
 سو ابھی بات تم نے سنی نہیں۔ فرماتے ہیں کہ جو توبہ کرے اور ایمان لائے اور
 عمل نیک کرے تو ان کے گناہوں کو بھلائیوں سے بدل دے گا تو خدا تعالیٰ نے
 توبہ کرنے والوں کے باب میں (جبکہ اس کے شرائط بھی پائے جائیں جن میں
 ایک ایمان ہے کیونکہ کافر کی توبہ مقبول نہیں۔ اور دوسرا عمل صالح ہے) یہ فرمایا
 ہے کہ اس کی برائیاں مبدل بہ حسنات^{۳۵} ہو جائیں گی اور یہ دوسری شرط یعنی
 عمل صالح قبول توبہ کے لیے تو نہیں کیونکہ بالاجماع خود گناہ معاف ہونے میں اس
 کی ضرورت نہیں کہ دوسرے نیک عمل بھی کرے صرف توبہ بطریقہ کمالی کافی^{۳۶}
 ہے لیکن "اولئک یبدل اللہ سیناتہم حسنت" (یہی وہ لوگ ہیں جن کی

۱۔ یعنی ۲۔ شرطی حکم ۳۔ مگر ثابت ہونے کے اعتبار سے اب ظنی نہیں ہے کیونکہ قرآن سے اس کی دلیل مل
 گئی ہے ۴۔ دلالت کے اعتبار سے ابھی ظنی ہے اس لیے کہ اس آیت کی ایک دوسری تفسیر بھی ہے
 ۵۔ اس کی برائیاں نیکوں سے بدل جائیں گی ۶۔ توبہ اس کے طریقہ کے مطابق کرنا کافی ہے گو نیکو گناہ نہ است
 آئندہ نہ کرنے کا عزم مستحق کی ہو سکتی

برائیوں کے بدلہ میں اللہ تعالیٰ نیکیاں عطا فرمادیتے ہیں (میں اس دوسری شرط کی ضرورت ہے اور تفسیر اس تبدیل سینات^{۱۱} کی مختلف ہے اور یہ مسئلہ اس آیت سے اس تفسیر کی بنا پر ماخوذ^{۱۲} ہے جو میں عرض کر رہا ہوں۔ دوسری تفسیر کی بنا پر نہیں لیکن اگر کوئی دوسری تفسیر کو بھی اختیار کرے تو ہمارے مقصود میں مضر نہیں کیونکہ اس علاج کا نافع^{۱۳} ہونا تجربہ سے بھی ثابت ہو چکا ہے تو ایک تفسیر تو اس کی یہ ہے کہ قیامت کے دن بعض بندوں کے ساتھ یہ معاملہ کیا جائے گا کہ اول ان کے بعض گناہ ظاہر کیے جائیں گے اور وہ ڈریں گے کہ اب دوسروں کی نوبت آنے لگی مگر رحمت سے ان کو کبھا جائے گا کہ اچھا ہم نے گناہوں کو معاف کیا اور ان کے برابر نیکیاں تم کو دیں اس وقت وہ بندہ عرض کرے گا۔ یا الہی میں نے تو اور بھی گناہ کیے ہیں تو بعض نے اس قصے سے اس کی تفسیر کی ہے مگر یہ تفسیر میرے نزدیک اس لیے مرجوح^{۱۴} ہے کہ خود اس حدیث کے الفاظ سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ معاملہ سب کے ساتھ نہ ہوگا اور یہاں ہر جانب کے لیے یہ حکم فرمایا گیا ہے تو راجح تفسیر وہی ہوتی جو میں عرض کرتا ہوں اور وہ بھی سلف^{۱۵} سے منقول ہے وہ یہ ہے کہ سینات سے مراد ملکات سینات ہیں اور حسنات سے مراد ملکات حسنات ہیں۔ یعنی ہر عمل کے دو مرتبے ہوتے ہیں ایک تو یہ کہ اس کو تکلف^{۱۶} سے کیا جائے یا اتفاقاً صدور^{۱۷} ہو جائے۔ دوسرے یہ کہ اس کا ملکہ^{۱۸} ہو جائے۔ اول کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی بچہ اتفاق سے ایک جسم نہایت اچھی لکھ دے تو یہ ملکہ نہیں بلکہ اتفاق ہے۔ میرے ایک عزیز نے

۱۔ گناہوں کو نیکیوں سے بدلنے کی تفسیر ۲۔ نکالا گیا ہے ۳۔ مشیہ ۴۔ مرجوح نہیں ہے

۵۔ پٹے رزگوں سے ۶۔ وہ کر کے اپنے اختیار سے ۷۔ بال اتفاقاً انسان اس کو کر گزے

۸۔ اس پر قدرت ہو جائے

ایک مرتبہ بے ساختہ ایک شعر لکھ دیا تھا کہ جو نہایت ہی لاجواب تھا لیکن ایک کے بعد پھر دوسرا ہاوجود تعجب "۱" کے بھی نہیں لکھ سکے وہ شعر یہ تھا۔

نظر جب سے آئی نہیں تیری صورت عجب قابل دید ہے میری صورت
 تو یہ شعر تو اتنا عجیب ہے کہ لاثانی ہے مگر چونکہ ان کو فن میں علماء و عملاً ملکہ نہ تھا اس
 لیے خود اس کی بھی خبر نہ تھی کہ یہ شعر ممتنع النظر "۲" ہے چنانچہ جب دوسرے
 شعر سے عاجز ہو کر تنگ ہو گئے تو اپنے استاذ سے جا کر عرض کیا انہوں نے کہا ظالم!
 اس میں تیری میری قافیہ ہے تو قافیہ کہاں سے لائے گا۔ علیٰ ہذا میرے ایک
 دوست نے اپنے وعظ میں لکھتے کے ایک سٹے "۳" کا ایک مصرعہ سنایا تھا کہ اس
 کے سامنے کسی نے بارش کے وقت ایک مصرعہ پڑھا تھا۔ ع
 اگر یوں ہی پانی برستار ہے گا۔

تو اس سٹے نے فوراً دوسرا مصرعہ کہا کہ۔ ع

تو کا ہے کو گلیوں پھر تار ہے گا

یہ تو سب اتفاقیات ہیں یا اسی طرح کوئی تکلف کر کے کلمہ سے تو وہ ہر دفعہ
 نہ کلمہ سکے گا اسی طرح اعمال حسنہ بھی کبھی تو تکلف سے ادا ہوتے ہیں جیسے بعض کو
 نماز کی عادت نہیں ہوتی مگر مارے ہاندھے پڑھتے ہیں۔ مولانا فضل الرحمن صاحب
 مرحوم ایک مرتبہ تہجد کے وقت مسجد میں تشریف لائے سب پڑے سوتے تھے
 آپ نے ان کو ڈانٹا کہ کم نعت پڑے سوتے ہیں اور تہجد نہیں پڑھتے تو سب کے
 سب خوف سے اٹھ کر بے وضو ہی پڑھنے لگے۔ لیکن چونکہ عادت نہ تھی۔ بس ایک
 ہی دن میں ختم بھی کر دی۔ یا جیسے ساڈھوہ "۴" کے ایک پیر زاوے کا واقعہ ہے کہ
 ان کو ایک مولوی صاحب نے زبردستی نماز میں کھڑا کیا نیت بند ہوئی۔ تو ان پیر

۱۔ کوشش کر کے ۲۔ اس کی نظیر لانا ممکن نہیں ۳۔ سہا سہی ۴۔ سہا سہی کا نام

زاوے نے نیت میں بھی کہا کہ نماز ظہر کی منہ طرف قبلہ کے۔ ظلم اس مولوی صاحب کا۔ واقعی بعض لوگ تو محض ظلم ہی سے نماز پڑھتے ہیں۔ چنانچہ مسلمانوں کے بعضے کھلے ایسے ہی ہیں کہ وہاں کے اکثر طالب علم محض ظلماً ظلمی نماز پڑھتے ہیں۔ تو یہ عمل تکلف سے تھا۔ اور ایک عمل ہوتا ہے ملکہ^{۱۱} کے بعد جس سے قلب میں خود تقاضا نیکی کا پیدا ہوتا ہے علیٰ بذا گناہ سے بچنا بھی کہ اس میں بھی کبھی تو ملکہ کا درجہ ہوتا ہے، اور کبھی محض تکلف سے اجتناب^{۱۲} ہوتا ہے۔ تو صدور^{۱۳} بھی دو طرح ہوا اور اجتناب^{۱۴} بھی دو طرح ہوا۔

عمل بے ملکہ :-

تو جو عمل بے ملکہ^{۱۵} کے ہوگا اس کو پائیداری نہیں ہوگی اس کی حالت یہ ہوگی کہ - ع

اگر ماند شے ماند شب دیگر نمی ماند^{۱۶}

اور جو عمل ملکہ کے ساتھ ہوتا ہے اس کو دوام ہوتا ہے عراقی اسی کی تمنا میں کہتے ہیں۔

صنما! رہ قلندر سزدار بمن نہائی کہ دراز و دور بیستم رہ و رسم پارسائی
اسے محبوب میرے لیے قلندروں والا راستہ یعنی عشق کا راستہ مناسب ہے وہی راستہ مجھے دکھادے کیونکہ پارسائی پر سیرگاری یعنی شریعت کا راستہ تو بڑا لمبا ہے۔

یعنی وہ محبت اور عشق کا راستہ دکھادے جس سے عمل پر رسانی ہو اور یہ تکلف کی پارسائی کا راستہ تو بہت دور دراز ہے۔ اس کی ایسی مثال ہے کہ ایک

۱- دولت جہانے کے بعد ۲- بچنا ہوتا ہے ۳- کتاب ۴- رکھنا ۵- بطیر عادت

۶- آگ سے گوا تو ایک رات سے گوا دوسری رات نہیں رہے گا

گاہی کو تو مزدور لے جائیں جب چھوڑ دیں گے کھڑی ہو جائے گی اور ایک کو انجن لے جائے جس میں اسٹیم بھری ہو۔ بس یہی فرق ہے ٹکف اور ملکہ میں۔ اب سمجھیے! کہ ہر شخص جس میں ذرا بھی تدبیر ہو گا گناہ کو چھوڑنا چاہیے مگر اکثر دیکھا جاتا ہے کہ پھر بھی نہیں چھوٹ سکتا بلکہ کشاکش ہوتی ہے تو وجہ اس کی یہی ہے کہ اس کا ملکہ حاصل نہیں اور جس عمل میں ملکہ مساعد^(۴) نہ ہو گا اس کا فعل یا ترک^(۵) دونوں نہایت دشوار ہوں گے کیونکہ ملکہ تو ہے اور بات کا^(۶) اور کوشش کرتا ہے اس کے خلاف کی تو دشواری ہی ہو گی تو اصل تدبیر یہ ہے کہ اول گناہ کا ملکہ کم کیا جائے بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ زیادہ کھانے سے گناہ کا صدور (۷) ہوتا ہے تو اس کو دور کرو۔ اور اس کے دور کرنے کے لیے بظاہر عمر سے باید^(۸)۔ کیونکہ جتنا پرانا مرض ہوتا ہے اتنا ہی طویل زمانہ اس کے زائل ہونے کے بھی چاہیے وہ جلد زائل نہیں ہوتا چنانچہ مشور ہے کہ جب محمود غزنوی ہندوستان میں آئے تو سو منات میں ایک ہندو کو ایک بت کے سامنے مراقب بیٹھا ہوا دیکھا ایک سپاہی نے لٹکار کر اس سے کہا کہ کہو! "لا الہ الا اللہ" ورنہ تلوار سے گردن اڑائے دیتا ہوں! اس نے کہا ذرا ٹھہرو! کہتا ہوں! جب تلوار بٹالی! تو چپ ہو رہا! کئی مرتبہ ایسا ہی ہوا! سپاہی نے کہا تو کئی بار حیلے کر چکا ہے اب کی بار میں میں نہ چھوڑوں گا! ورنہ کلہ پڑھ! تب اس ہندو نے کہا! کہ میاں سپاہی چاہو مارو چاہو چھوڑو! اتنی جلدی تو کلہ نہیں پڑھ سکتا۔ دیکھو میری عمر نوے برس کی ہے تو نوے برس کا "رام" تو نئے ہی نکلتے نکلے گا۔ مسلمان تو ہو جاؤں گا۔ مگر مجھے دو چار دن کی مہلت دو!۔ دیکھو! یہ اتنا مرض اس دشواری سے جاتا ہے۔

۱۔ سندھری ۳۔ عادت مددگار نہ ہو ۴۔ ای کرنا یا نہ کرنا

۵۔ عادت تو ہے دوسری بات کی ۶۔ مکتب ۷۔ طویل عمر ہا ہے

ایک تائب چور کی حکایت^۱:-

ایک اور حکایت یاد آئی کہ ایک چور کسی بزرگ سے بیعت ہو گیا اور چوری سے توبہ کی اور خانقاہ میں رہنا شروع کیا۔ رات ہوتی تو چوری کا جوش ہوتا مگر عہد^۲ یاد آتا تو طبیعت کو روکتا آخر جب طبیعت بہت بے چین ہوتی تو اٹھتا اور تمام لوگوں کے جوتے ادھر سے ادھر ادھر کر دیتا اور پھر سو جاتا تمام لوگ سخت پریشان ہوتے آخر ایک دن لوگوں نے ان کو دیکھ لیا اور پکڑ کر پیر صاحب کے پاس لے گئے۔ پیر صاحب نے پوچھا کہ بھائی یہ کیا حرکت ہے تو نے تو توبہ کر لی تھی کھنے کا جناب میں نے چوری سے توبہ کر لی ہے پیرا پھیری سے نہیں کی۔ بات یہ ہے کہ میں رئیس السارقین^۳ ہوں پچاس برس کی بری عادت ہے ہر روز رات کو قلب میں تقاضا پیدا ہوتا ہے مگر چونکہ آپ سے عہد کیا ہے اس لیے روکتا ہوں جب تقاضے سے مجبور ہوتا ہوں تو نفس کو اس پر راضی کرتا ہوں کہ لوگوں کے جوتے ادھر سے ادھر کر دوں گا یہ بھی ایک قسم کی چوری ہے اب آپ کو اختیار ہے اگر آپ اس کو چھڑائیں گے تو نتیجہ یہ ہوگا کہ میں پھر چوری کرنے لگوں گا پیر صاحب نے کہا کہ اچھا تم کو پیرا پھیری کی اجازت ہے۔ تو جس چیز کا ملکہ ہوتا ہے وہ ضرور بار بار عود^۴ کرتا ہے۔

احوال سلوک^۵:-

اور یہاں ایک فائدہ بطور جملہ معترضہ کے ہے۔ وہ یہ کہ کبھی سالک کو بعد خلوات^۶ اور ریاضات کے بھی میلان ہوتا ہے معاصی کی طرف اور اس میں آکر

۱- توبہ کرنے والے ۲- چوری نہ کرنے کا کیا ہوا عہد ۳- چوروں کا سردار

۴- جس چیز کی عادت ہوتی ہے اس کا بار بار رٹنا ہونا ہے ۵- تصوف کی راہ پلٹنے والوں کے خلوت

۶- تسائی اختیار کرنے اور بہت سی ریاضتیں کرنے کے باوجود گناہ کی رغبت ہوتی ہے

شیوخ^{۱۱} پریشان ہو جاتے ہیں اور یہ سمجھتے ہیں کہ اذکار و اشغال^{۱۲} سب بیکار گئے کامیابی نہیں ہوتی سو یہ غلط ہے۔ ذکر و شغل^{۱۳} نافع ہوا لیکن اس کا نفع یہ نہیں ہے کہ میلان^{۱۴} بھی نہ رہے البتہ جو تقاضا قبل مجاہدہ ہوتا تھا کہ اس کا دفع^{۱۵} و مقابلہ دشوار تھا اب مقابلہ آسان ہے باقی نفس میلان وہ گاہ گاہ^{۱۶} ہو سکتا ہے اور اس میں دھوکا اس سے ہو جاتا ہے کہ اکثر ابتداء سلوک^{۱۷} کی حالت میں بالکل میلان نہیں رہتا اس سے خیال ہوتا ہے کہ منتہی^{۱۸} کو بدرجہ اولیٰ نہ ہونا چاہیے حالانکہ یہ قیاس غلط ہے کیونکہ سالک کی حالت یہ ہوتی ہے کہ اول اول و لولہ^{۱۹} میں اس کو گناہ سے سخت نفرت ہو جاتی ہے اس لیے کہ اس وقت ذکر کی لذت کا غلبہ ہوتا ہے اور پھر یہ لذت اخیر تک نہیں رہتی جیسا کہ ہر کام کا قاعدہ ہے کہ ابتداء میں اس میں لذت ہوتی اور اس کا غلبہ ہوتا ہے پھر آخر میں مساوات^{۲۰} اسی ہو جاتی ہے۔ اسی مضمون کو حضرت مولانا فضل الرحمن صاحب^{۲۱} ایک مرتبہ ایک مرید کے جواب میں، کہ انہوں نے سابق جیسی لذت ذکر میں نہ ہونے کی شکایت کی تھی، بطور لطیفہ کے فرماتے تھے کہ میاں پرانی جو روماں ہو جاتی ہے۔ مطلب یہ تھا کہ لذت کا جوش جو ابتداء میں ہوتا ہے وہ اخیر میں نہیں رہتا۔ پس بیوی کے متعلق اتنا ہی کام رہ جاتا ہے کہ ماں کی طرح وہ ان کی خدمت کرے۔ ایک بھولے سیدھے نواب صاحب کی حکایت سنی ہے کہ ان کی بیوی مرگئی تھی گلکشر تعزیت کے لیے آئے اور کھنے لگے کہ "بہم کو افسوس ہوا کہ آپ کی بیوی مر گیا۔" اسی پر نواب صاحب فرماتے ہیں کہ "جناب وہ بیوی نہ تھا ہمارا ماں تھا۔" اسی طرح ابتدائی ذکر میں لذت

۱- بڑے بڑے بزرگ ۲- تسبیحات و صلوات و عبادات ۳- مفید ہے

۴- اسی کا کٹنا بھی نہ ہو ۵- دور کو ۶- کبھی کبھی ۷- نیکی کی روپیختے والے کو ابتدائی حالت میں

۸- جو طریقت کے انتہائی درجہ کو پہنچ جائے ۹- جوشی ۱۰- عبادت

ذکر کا جوش ہوتا ہے اس وقت ترک معاصی^{۱۱} تو کیا ذکر سے ترک آہا^{۱۲} و ترک ازدواج اور ترک اہل تک کی سوچتی ہے مگر اس جوش کی مثال صبح کاذب^{۱۳} کی سی ہے اس میں ضیاء^{۱۴} تو صبح صادق سے زیادہ ہوتی ہے مگر اس کو بقاء نہیں ہوتا اسی کو فرماتے ہیں۔

ای شدة تو صبح کاذب رار ہیں! صبح صادق راز کاذب ہم بہ ہیں!
اے شخص تو صبح کاذب کے پیچھے ہی لگ گیا ہے صبح صادق اور صبح کاذب میں فرق دیکھو!

کہ تم تو صبح کاذب کے مریبون ہو گئے اس کو چھوڑو اور کاذب و صادق میں تمیز پیدا کرو! دیکھو ایک پھول وہ ہوتا ہے جو آکر جھڑ جاتا ہے اور اس کے بعد پھر اصلی پھول آتا ہے جس پر پھول آتا ہے۔ اسی طرح ایک حالت راسخ^{۱۵} ہوتی اور ایک عارضی۔ تو ابتداء میں جو حالت ہوتی ہے وہ قائم اور باقی اور صادق حالت نہیں ہوتی۔ البتہ اگر ترک ذکر نہ کرے تو اس کے بعد جو حالت پیدا ہوگی وہ صادق^{۱۶} ہوگی اور وہ مقام کھلتا ہے۔ مگر اس میں جوش و خروش اور ولولہ نہ ہوگا اس کی حالت پختہ بندیا کی سی ہوگی کہ اس میں نہ غلیان^{۱۷} ہوتا ہے نہ شور ہوتا ہے۔ اسی لیے حضرت جنید بغدادی سے جب پوچھا گیا کہ "ما النہایة"^{۱۸} تو فرمایا "العود الی البدایة"^{۱۹} یعنی ایسی حالت ہو جاتی ہے کہ عوام الناس تو یہ سمجھیں کہ یہ عوام میں داخل ہیں اور خواص واقضین یہ جانیں کہ یہ خواص میں سے ہیں۔ جیسے انبیاء

۱۔ آنا چھوڑنے ۲۔ ماں باپ اور بیوی بچوں تک کو چھوڑنے کو دل چاہتا ہے
۳۔ اہل کی صبح کو ایک روشنی مانتی ہے جو سیدھی اوپر کو ہاتی ہے جس سے شہ ہوتا ہے کہ شاید صبح سو گئی ملا کہ ابھی رات ہوتی ہے اور پھر غائب ہو جاتی ہے اور صبر چاہتا ہے اسی لیے اس کو صبح کاذب یعنی جھوٹی صبح کہتے ہیں اس کے بعد اہل پر سیدھی روشنی طویل و عرض پھیلی ہے اس کو ہم صبح صادق کہتے ہیں جس پر دن ہوتا ہے۔ ۴۔ روشنی ۵۔ پختہ
۶۔ سچی ۷۔ ہوش ۸۔ سہک کی انتہا کیا ہے ۹۔ ابتدائی حالت کی طرف لوٹنا

کرامت کی حالت تھی کہ وہ بالکل عوام میں ملے جلے رہتے تھے بازاروں سے جا کر
 ترکاری بھی لے آتے تھے۔ تو انستا میں جوش و خیرہ تو جاتا رہتا ہے لیکن ایک
 دوسری قسم کی طلاوت لطیف^۱ پیدا ہوتی ہے پہلی حالت کی مثال گڑ کی
 شیرینی^۲ کی سی ہے۔ اور دوسری حالت کی مثال قند کی شیرینی کی سی ہے۔ کہ
 گڑ کی شیرینی کا اوراک تو سر عام شخص کو بھی ہوتا ہے۔ لیکن قند^۳ کی شیرینی
 چونکہ لطیف ہے اس کا کامل اوراک ہر شخص کو نہیں ہوتا صرف لطیف المزاج ہی
 لوگوں کو ہوتا ہے۔ دیوبند میں شیخ کرامت حسین نے اپنے فرزند کی شادی کی تو
 اس میں چماروں^۴ کو بھی جو کہ بیگار میں آئے تھے کھانا دینے کا حکم دیا کھانے
 کے ساتھ فریسی تھی جب فریسی سامنے آئی۔ تو چکھ کر چمار کہتے ہیں! یہ تھوک سا کیا
 ہے؟ تو جیسا ان چماروں نے فریسی کی شیرینی کو نہیں سمجھا۔ اسی طرح عامی^۵ بھی
 منتی^۶ کی حالت کو نہیں سمجھ سکتے۔ ع

در نیا بدھاں پنختہ بیچ خام پس سخن کوتاہ باید والسلام

(جو ابھی دوریشی میں کچا ہے وہ پنختہ اور کامل درویشوں کے حالات کو نہیں سمجھ سکتا
 بس ٹھیک بات تو یہی ہے کہ ان کے ساتھ کہ ان کے ساتھ بحث و مناظرہ نہ کیا
 جائے بلکہ انہیں ان ہی کے حال پر چھوڑ دیا جائے) اس شعر سے ایک نیا مسند اس
 وقت یہ بھی سمجھ میں آیا کہ پنختہ لوگوں کو چاہیے کہ خام سے گفتگو نہ کیا کریں کیونکہ
 وہ ان کی حالت کو نہیں سمجھ سکتا اور اس کی تائید اس شعر سے ہوتی ہے۔ ع

بامدعی مگوئید اسرار عشق و مستی بگزارتا بمیرد در رنج خود پرستی

(جو خواہ مخواہ درویشی کے دعویدار ہوں ان سے عشق و مستی کی راز کی باتیں مت کہو

۱۔ نیکی کا ایک بہت عمدہ احساس پیدا ہوتا ہے۔
 ۲۔ گڑ کی شہس میں میٹھا تو تیز ہوتا ہے لیکن قندی کی جو شیرینی کی
 ہائے اس کے شہس میں ایک لطافت ہوتی ہے جو گڑ میں نہیں۔
 ۳۔ قندی۔
 ۴۔ چماری۔
 ۵۔ عام آدمی
 ۶۔ سٹون کے آخر مراحل میں چھپے ہوئے کی حالت

ان کو ان کی حالت پر چھوڑ دو وہ اپنی اسی خود پرستی میں ٹھوکریں کھاتے رہیں۔
 کہ ان منکرین کو شبہات ہی میں مرنے دو! ان سے اسرار عشق نہ کہو تو عوام
 کو منتی کی حالت کا اور اک نہیں ہوتا کیونکہ منتی میں جوش و خروش نہیں رہتا۔ چونکہ
 غلبہ لذت ذکر^{۱۱} نہیں رہتا اور جب اس لذت کا غلبہ نہیں رہتا اور یہی لذت غالب
 تھی میلان الی المعصیۃ^{۱۲} پر اس لیے کبھی کبھی معاصی^{۱۳} کی طرف میلان ہو جاتا
 ہے اور ناواقفی سے اس وقت سارک کو منت شکستہ دلی^{۱۴} ہوتی ہے اور وہ سمجھتا
 ہے کہ میری منت و مجاہدہ بالفعل بے کار ہوا۔ حالانکہ! اس کو شکستہ دل نہ ہونا چاہیے
 کیونکہ میلان^{۱۵} الی المعصیۃ مذموم نہیں اصل مذموم تو معصیت^{۱۶} ہے اور مفضی
 قریب الی الذموم^{۱۷} تقاضائے معصیت ہے اس لیے اس کو بھی زائل^{۱۸} کیا جاتا
 ہے۔ اور مجاہدے کے بعد تقاضا باقی نہیں رہا اور جب تقاضا باقی نہیں رہا تو معلوم ہوا
 کہ یہ ناکام نہیں، کامیاب ہے۔ ہاں! اگر پھر تقاضا ہونے لگے تو پھر مجاہدہ کرے۔
 خیر! یہ ضمنی میں ایک بات بطور حمد معترضہ کے یاد آگئی تھی اس کو بھی عرض
 کر دیا۔

بدل مجاہدہ:-

مگر بالاصلت^{۱۹} یہ کہہ رہا تھا کہ قاعدہ کے موافق اتنے مجاہدوں کے بعد تبدیل
 ملک^{۲۰} کامیابی ہوتی ہے۔ مگر ظاہر ہے! کہ ہر شخص مجاہدہ کے لیے آمادہ نہیں
 ہے تو پھر ایسے لوگوں کے لیے اس تبدیل کی کیا تدبیر ہے اور ضرورت اس

۱- ذکر ہی کر لے سے جو مرہ آتا ہے اس کا غلبہ نہیں رہتا۔ ۲- گناہ کی طرف راغب ہونے
 ۳- گناہوں ۴- صوفی کا دل ٹوٹ ہاں سے ۵- گناہ سے تکانے کا دل میں پیدا ہونا ہے یا
 نہیں ۶- جس ہی چیز کو گناہ ہے جب تک اس کا ارتکاب نہیں کر لیا صرف تکانے ہونے سے گناہ نہیں
 ہوتا ۷- نامہ مذموم کے قریب نہ لے جانے والا گناہ کا تکانہ ہے ۸- دور ۹- اصل ۱۰- بدعت

تبدیل کی اوپر ثابت ہو چکی ہے کہ بدون "اس کے معاصی سے پینا سنت
 و شوار" ہے سو خدا کا فضل ہے کہ ایسے لوگوں کے لیے اس آیت سے یہ سمجھ
 میں آیا کہ توبہ کرنے میں بھی وہی خاصیت ہے جو مجاہدہ میں ہے یعنی جس مجاہدہ
 نے ملکہ معصیت کو جو کہ منشاء گناہ کا تبادلہ دیا تھا۔ اور جس کا اثر یہ ہوا کہ گناہ کا
 تقاضا نہ رہا تھا اس مجاہدہ سے کے قائم مقام یہ ایک بے مشقت ہوئی "اسے یعنی توبہ"
 جس کے لیے کہیں جانا بھی نہیں پڑتا۔ اور جس کے عامل کو یہ کھنے کا حق ہے کہ۔
 خلوت گزیدہ را بہ تماشا چہ حاجت ست

چوں کوئی دوست بست بہ صحراء چہ حاجت است

(جس نے خلوت و تنہائی کا مزہ چکھ لیا وہ بتا گامائے حیات سے بے نیاز ہے اور جو
 کوچہ جاناں سے آشنا ہو گیا اس کا جنون صحرا و بیابان کی تلاش نہیں کرتا) اور جس کی
 نسبت یہ کہا جائے گا کہ۔

بست اگر بوست کشد کہ بسیر سرود سخن در آ

توز غنچہ گم نہ و میدہ درد دل کشا بہ بہ چمن در آ

(اگر تجھے جذبہ عشق و محبت اب بھی چمن کے رنگ و بو کی طرف کھینچ لے جائے تو
 افسوس ہے تو خود ایک حسین غنچے کی طرح کھلا ہوا ہے اپنے دل کا دروازہ کھول اور
 اس باغ و بہار کی سیر کر اور یہ کہیں گے۔

اسے برادر عقل یکدم باخود آر و سبدم در تو خزاں ست و بہار

(اسے بھائی عقل کو کام میں لا اور سوچ بہار اور خزاں تو ہمہ اوقات تیرے اندر موجود
 ہیں) اس سہل نسخہ کی نسبت الحمد للہ کہ امتحان سے یہ بات معلوم ہو گئی کہ
 اس میں وہی اثر ہے جو مجاہدہ میں ہے اور مجھے افسوس ہوتا ہے جب دیکھتا ہوں کہ

لوگوں کی سمجھ میں یہ معاملہ "نہیں آتا۔ صاحبو! امتحان تو کرو! اور بھمد اللہ میں نے تو اپنے دوستوں پر اس کا امتحان کر کے آپ صاحبوں کے سامنے پیش کیا ہے اور امتحان اس طرح کیا گیا کہ خاص دوستوں کو یہ کھما گیا کہ جب گناہ ہو جایا کرے تو بہ کر لیا کرو اگر پھر ہو جائے تو پھر تو بہ کر لو پھر ہو جائے پھر تو بہ کر لو۔ غرض جب گناہ کا ارتکاب ہو جائے تو فوراً تو بہ کر لیا کرو ان شاء اللہ تعالیٰ ایک دن وہ آئے گا جو گناہ کے مادہ کا بالکل قمع قمع ہو جائے گا۔ دیکھیے! اس میں نہ بلدی لگی نہ پھٹکری۔

تاخیر تو بہ :-

اور یہ ہیں سے یہ بھی معلوم ہو گیا ہو گا کہ بار بار جو تو بہ کرنے کا حکم ہے اس میں یہ بھی ایک مصلحت ہے۔ افسوس ہے کہ بعض لوگ اس کی قدر نہیں کرتے اور سمجھتے ہیں کہ شریعت نے یہ ایک کھیل ہم کو بتا دیا ہے۔ صاحبو! اس عللج کا اثر یہ ہے کہ وہ گناہ ساری عمر چلے ہی گا نہیں۔ کیونکہ ہرگز ممکن نہیں کہ آدمی بار بار تو بہ کرے اور پھر گناہ کرتا رہے۔

تبدیل ملکہ کا طریقہ :-

بار بار تو بہ کرنے کی نسبت فرماتے ہیں۔
 "والذین اذا فعلوا فاحشة او ظلموا انفسهم ذكروا الله فاستغفروا لذنوبهم و من يغفر الذنوب الا الله. ولم يصروا على ما فعلوا" (۳)

(اور ایسے لوگ کہ جب کوئی ایسا کام کر گزرتے ہیں جس میں زیادتی ہو، اپنی ذات پر نقصان اٹھاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ کو یاد کر لیتے ہیں پھر اپنے گناہوں کی معافی چاہنے لگتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے سوا اور ہے کون جو گناہوں کو بخشتا ہو؟ اور وہ لوگ اپنے

فعل پر اصرار نہیں کرتے) حدیث شریف میں ہے "ما اصر من استغفرو ان عادی الیوم سبعین مرۃ"۔ (جو توبہ کرتا رہتا ہے پھر پچاسے وہ دن میں ستر مرتبہ گناہ کر بیٹھے گناہ پر اصرار کرنے والا نہیں) صاحبو! کیا یہ بھی کوئی مشکل بات ہے کہ جب گناہ ہو گیا، توبہ بھی کر لی۔ دیکھو جب گناہ کرتے ہو تو کس توبہ سے کرتے ہو کہ پھر بھی بلائے ہو ہاتھ بھی بلائے ہو ارادہ بھی کرتے ہو اگر توبہ میں بھی ذرا زبان اور قلب کو حرکت دے لیا کرو تو کیا دشوار ہے؟ اصل یہ ہے کہ جب شیطان نے دیکھا کہ یہ تو بڑا چلتا ہوا نسخہ ہے نور سب ہی استعمال کر لیں گے اور میری ساری کوشش جو گناہ کرانے میں ہوئی تھی مٹ جائے گی تو اس نے ہم کو اس طرح گمراہ کیا کہ اس علاج کی وقعت ہی دلوں سے نکال دی اور یہ سمجھا دیا کہ جب پھر گناہ ہو جائے گا توبہ سے کیا فائدہ؟ چنانچہ عام طور سے سب اس میں مبتلا ہیں کہ توبہ اس وقت کرتے ہیں جبکہ بالکل ہی ترک کا یقین کر لیتے ہیں اور جب تک یہ اندیشہ رہتا ہے کہ پھر ہو جائے گا تو توبہ ہی نہ کریں گے۔ صاحبو! توبہ ہر حالت میں کرنا ضروری اور مفید ہے۔

باز آبر آنچہ ہستی باز آ گر کافرو گبر و بت پرستی باز آ

ایں درگہ مادر گہ نومیدی نیست صد بار اگر توبہ شکستی باز آ

(تو پھر آ تو پھر آ تو جیسا بھی کچھ ہے پھر آ اگرچہ کافر یا بت کا پوجنے والا ہے پھر بھی آجا۔ ہمارا یہ دربار نا امید کی کا دربار نہیں۔ سو دفعہ بھی اگر تو توبہ کو توڑ چکا ہے پھر بھی آجا) علاوہ اس کے میں کہتا ہوں کہ اندیشہ ابتلاء فی المعصیۃ^{۱۱} کی صورت میں اگر بالفرض توبہ مفید بھی نہ ہوتی جیسا کہ لوگوں کا خیال ہے تب بھی توبہ کر لینے میں کوئی حرج^{۱۲} ابھی تو نہیں ہے اور اس سے کوئی نقصان بھی تو نہ ہو جائے گا مثلاً اگر

۱- گناہ میں مبتلا ہونے کے نتیجے کی صورت میں

ایک شخص دن میں پانچ مرتبہ شراب پیتا ہے اور ہر دفعہ توبہ کر لے تو اس کا نقصان کیا ہوا۔ غرض انتہائے "مرتبہ پر پہنچ کر میں صلح کرتا ہوں! کہ اگر آپ کے خیال کے موافق اس میں کوئی نفع" بھی نہیں لیکن کوئی نقصان بھی تو نہیں ہے۔ افسوس کہ ایسی اکسیر کی پوڑیہ "۳۱" مگر شیطان برتنے نہیں دیتا۔ صاحبو! یہ عمل دس پانچ مرتبہ کر کے دیکھو واللہ یقیناً گناہ چھوٹ جائیں گے۔ میں صدائے عام دیتا ہوں! کہ جس گناہ کو کوئی شخص چھوڑنا چاہے اس کے لیے یہ کافی تدبیر ہے کہ جب وہ ہو جایا کرے فوراً ہی اس سے توبہ کر لیا کرے۔ کیا کسی نے کبھی ایسا سہل علاج سنا ہے۔ یہ میں قرآن شریف کے علوم جو امت محمدیہ ﷺ کو عطا ہوئے ہیں جن میں سے ایک یہ ہے کہ ہر گناہ کے بعد ضرور توبہ کر لیا کرے اس سے ان کے برے ملکات مبدل بہ ملکات حسنہ "۳۲" ہو جائیں گے اس کو فرماتے ہیں "فاولتک یبدل اللہ سیناتہم حسنت" "۳۳"۔ یہ وعدہ ہے جو قرآن کریم میں کیا گیا ہے اور اگرچہ آیت شریفہ کی دلالت اس پر ظنی ہے لیکن تفسیر دوسری تفسیر سے راجح ہے اور دوسری تفسیر اس کے مقابلے میں مرجوح ہے جیسا کہ اوپر مذکور ہوا ہے۔ بتلائیے اس علاج میں کیا دشواری ہے چونکہ مسلمانوں میں یہ مرض عام ہے کہ وہ گناہ کے چھوڑنے کو سخت دشوار سمجھتے ہیں اس لیے میں نے اس کو یہ علاج بتلا دیا کہ بار بار توبہ کر لیا کرو۔

توبہ کا طریقہ :-

مگر توبہ بھی اس طرح کی ہو کہ جس طرح سے ذات پاک نے ہم کو بتلائی ہے اور اس کی تعلیم ہم کو رسول اللہ ﷺ کے واسطے سے پہنچی ہے اور وہ طریقہ موافق

۱۔ آخری مرتبہ ۲۔ علامہ ۳۔ تیز اثر رکھنے والی دوا ۴۔ ہمہ جہتی اچھی فصلیوں سے تبدیل ہو جائیں

کی ۵۔ آیت نمبر ۷۰ سورہ نوری

بن عبد اللہ کا ارشاد نعوذ باللہ محمد بن زکریا کی رائے سے بھی کھم ہے۔ اسی ارشاد کی ترحیح کی تعلیم فرماتے ہیں۔

چند خوانی حکمت یونانیاں حکمت ایمانیاں را ہم بنواں!

صحت این حس بویید از طیب صحت آل حسن بویید از حبیب

صحت این حس ز معور می تن صحت آل حس ز تخریب بدن

ایونانی حکیموں کی باتیں تم نے بہت پڑھ لی ہیں اب ایمان والوں کی باتیں بھی پڑھو! جسمانی احساس کی درستی طیب سے کراؤ، اور ایمانی احساس کی درستی محبوب سے کراؤ۔ جسمانی احساس کی درستی جسم کی درستی ہوتی ہے، اور ایمانی احساس کی درستی جسم سے بے نیاز ہو جانے میں ہے! "تخریب بدن" کا مطلب یہ ہے کہ

حفظ نفسانیہ" کو چھوڑو حرام کو بالکل اور مباح کو انماک" کے درجے میں۔ صاحبو! اس میں ہرگز شک نہ کرو آزمانے ہی کے لیے چند روز تک کر دیکھو! ع

ساہنا تو سنگ بودی و تراش آزمون را یک ساعتے خاک باش

(تو برسوں تک پتھر کی طرح دل کو زخمی کرنے والا بنا رہا یہ بھی آزما کر دیکھ لو کچھ دیر کے لیے مٹی بن جاؤ) یہ ہے طریقہ استعمال کا۔ اب یہ بات رہی کہ اس معالجہ کو اس مرض کے ارادہ" میں دخل کیا ہوا اور یہ کیوں موثر ہے؟ سوال اول تو یہ سوال ہی لغو" ہے، کیونکہ ممکن ہے اس میں بالخاصہ یہ اثر" ہو ویسے مقناطیسی میں جذب آہن" کا اثر ہوتا ہے۔ دوسرے اگر یہ موثر بالکیفیتہ" ایسی ہو تو ہم نے جاننے کا کب دعویٰ کیا ہے۔ تیسرے اگر ہم جانتے بھی ہوں تو کیوں بکتائیں کیونکہ مریض

۱۔ نفسانی مہلکات ۲۔ حرام کاموں کو تو باطل چھوڑو۔ اور جو کام ہائز ہیں لیکن ان میں ثواب نہیں ہے تو ایسے کاموں میں انماک" نہ ہونا چاہیے ۳۔ دور کرنے ۴۔ سمے کور ۵۔ وقت کے اعتبار سے یہ اثر ۶۔ لوہے کو کھینچنے کا اثر ہوتا ہے ۷۔ صحت کے اعتبار سے اثر کرتا ہے

کو یہ سوال کرنے کا حق نہیں کہ گل بنفشہ کیوں موثر ہے اور اس کا کیا مزاج ہے؟
 دیکھو! اگر کوئی بادشاہ کسی کو کچھ روپیہ عطا فرمائے اور وہ سوال کرے کہ یہ بتلائیے کہ
 یہ روپیہ نکساں میں کسی طرح بنتا ہے تو اس کو گستاخ اور بے ادب سمجھا جائے گا
 لیکن ان سب باتوں کے باوجود بھی بتلائے دیتا ہوں۔ بات یہ ہے کہ نفس کو
 عبادت کا کرنا سخت ہوتا ہے اور توبہ خصوصاً نفلیں پڑھ کر یہ ایک گراں عبادت
 ہے پس جب کوئی شخص یہ التزام کر لے گا کہ جب گناہ ہو جایا کرے ہر دفعہ توبہ
 بھی کیا کرے اور اس کے لیے وضو کیا کرے اور نفلیں پڑھا کرے تو نفس اس سے
 سخت پریشان ہوگا اور باآسانی صلح اس پر کر لے گا کہ میں اب گناہ نہ کروں گا اس
 کو بالکل ایسی حالت ہے جیسے شریر لڑکا کہ کسی طرح نہ مانتا ہو لیکن جب اس کے لیے
 میاں جی یہ تجویز کر دیں! کہ اس کے گلے میں اتنا بھاری پتھر ڈالو کہ اس سے اٹھ ہی نہ
 سکے تو وہ فوراً سیدھا ہو جاتا ہے تو نفس بھی اعمال صالحہ کو چونکہ بوجھ سمجھتا ہے اس
 لیے اس بوجھ کے رکھتے ہی گناہ سے باز آ جاتا ہے۔ اور اس کو عبادت سے یہاں تک
 گرائی ہوتی ہے، کہ ایک مرتبہ امام ابو حنیفہ کے پاس ایک شخص آیا اس نے بیان
 کیا کہ میں کسی مقام پر روپیہ دفن کر کے بھول گیا ہوں ہر چند یاد کرتا ہوں لیکن کسی
 طرح یاد ہی نہیں آتا۔ امام صاحب نے فرمایا تم جا کر نفلیں پڑھنا شروع کرو اور
 جب تک روپیہ یاد نہ آئے برابر نفلیں پڑھتے رہو اس ترکیب سے ان شاء اللہ
 بہت جلد یاد آ جائے گا۔ چنانچہ اس نے جا کر نفلیں شروع کیں چند ہی نفلیں پڑھی
 تھیں کہ بہت جلد روپیہ کی جگہ یاد آگئی امام صاحب نے اپنی فراست سے یہ معلوم
 کر لیا تھا کہ شیطان نے اس کو پریشان کرنے کے لیے روپے کی جگہ بھلا دی ہے
 جب یہ نفلیں پڑھے گا اور شیطان کو نفلیں ناگوار ہوں گی تو نفلوں سے روکنے کے
 لیے فوراً اس جگہ کو یاد دلادے گا مگر یہ دریافت کرنا بھی امام صاحب ہی کا کام تھا کہ یہ

شیطان نے بکایا ہے غرض نفس اور شیطان عبادت سے بہت گھبراتے ہیں۔
 دوسری مثال اس کی ایسی ہے کہ جیسے بچے کے دودھ چھڑانے کے وقت
 اکثر چھاتیوں کو ایسا لگا دیتے ہیں کہ وہ جب دودھ پینے کا ارادہ کرتا ہے فوراً ہی
 تعلق^{۱۲} میں پھنستی ہے۔ بس وہ دودھ ہی چھوڑ دیتا ہے۔ اسی طرح چونکہ عبادت
 بھی نفس کو سخت بار اور ناگوار ہوتی ہے اس لیے اس کی ناگواری کے اندیشے سے
 وہ اپنی مرغوب چیز یعنی معصیت^{۱۳} کو چھوڑ دیتا ہے لیکن اس میں اتنا شبہ رہا کہ
 جب یہ علت ہے تو نفس کو تو ہر عمل صالح میں گرانی ہوتی ہے تو پھر توبہ ہی کی کیا
 توجیہ^{۱۴} ہے؟ دوسرے اعمال کا بھی اثر ہونا چاہیے۔ جواب یہ ہے کہ، اول تو
 اوپر آچکا ہے کہ اس تبدیل کے لیے توبہ کے ساتھ دوسرے اعمال صالحہ بھی شرط
 عادی ہے۔ دوسرے ممکن ہے! کہ اور اعمال تو اپنی نوع کے اعتبار سے کہ وہ عمل
 صالح ہے موثر ہو، اور توبہ اپنے مرتبہ میں موثر ہو۔

تیسرے! توبہ میں یہ تو ضرور ہی کہے گا کہ میرا قصور معاف کر دیجیے! اور یہ
 طبعی بات ہے کہ جب کوئی اپنے کسی بڑے سے بار بار معافی چاہے اور آئندہ
 موافقت کا عہد کرے تو پھر اس کے خلاف کرتے ہوئے شرماتا ہے مگر شرط یہ ہے
 کہ دل سے توبہ ہو کیونکہ اسی سے عہد کے یاد میں رسوخ ہو جائے گا اور اس سے طبعی
 طور پر حیا غالب ہوگی۔
 قطع راہ^{۱۵}:-

چوتھی وجہ ایک اور ہے جو کہ قرآن شریف سے سمجھ میں آئی یعنی اگلی
 آیت شریف میں فرماتے ہیں "ومن تاب وعمل صالحا فانه يتوب الى
 الله متابا"^{۱۶}۔ ترجمہ یہ ہے کہ جو توبہ کرتا ہے اور عمل صالح کرتا ہے وہ خدا

۱- ایک انسانی کلمہ دو ہے ۲- کوہٹ سوات ۳- ہیرا سڑے کرنا ۴- آیت نمبر ۱۷ سورۃ فرقان

تعالیٰ کی طرف رجوع ہوتا ہے اب اس آیت شریفہ کے ساتھ حدیث شریف کو
 ملائیے! فرماتے ہیں حدیث قدسی میں ہے۔

”من تقرب الی شبراً تقربت الیہ ذراعاً و من تقرب الی ذراعاً
 تقربت الیہ باعاً و من اتانی باعاً اتیتہ ہرولکۃ“^{۱۱}۔

(اور یہیں سے آپ کو یہ بھی کافی اندازہ ہو گیا ہوگا کہ قرآن شریف سے بغیر
 استعانت حدیث شریف کے کسی مقصود کا اثبات کھم ممکن ہے۔ جامع)

یعنی خدا تعالیٰ اس سے زیادہ اس شخص کی طرف توجہ فرماتے ہیں اور اس
 توجہ سے وہ بعد جو وجوب اور امکان کے سبب سے تھا اور جس کی وجہ سے بندے کو
 خدا تک پہنچنا مصیبت تھا وہ جاتا رہتا ہے اور یہ بعد ہر چند کہ خدا تعالیٰ کی توجہ سے
 دور ہوتا ہے لیکن خدا تعالیٰ کی توجہ کی شرط یہ ہے کہ بندہ مستوجہ ہو اس کی ایسی مثال
 ہے کہ ایک بچہ بے کمزور اور وہ باپ سے دور کھڑا ہے اب اگر وہ باپ تک پہنچنا
 چاہے تو وہ بدون اس کے ممکن نہیں کہ خود باپ آگے بڑھ کر اس کو اٹھالے۔
 کیونکہ درمیانی مسافت کو وہ بچہ قطع نہیں کر سکتا۔ لیکن بعض اوقات باپ کی
 توجہ کی شرط یہ ہوتی ہے کہ بچہ ہاتھ پھیلا کر آنے کی کوشش کرے۔ تو اسی طرح بندہ
 اور خدا تعالیٰ کے درمیان جو بُعد ہے وہ بندہ کے قطع کیے، قطع نہیں ہوتا۔

نہ گردد قطع ہر گز جاوہ عشق از وید نہا

کہ پیالہ بہ خود ایں راہ چوں تاک ز برید نہا

(عشق کا راستہ دوڑنے سے طے نہیں ہوتا بلکہ یہ آپ ہی آپ بڑھتا ہے جیسے
 شائیں کاٹنے سے پودے بڑھتے ہیں)۔

تو جب یہ راہ قطع ہوگی تو خدا تعالیٰ ہی کی عنایت سے ہوگی مگر اس کے لیے

۱۔ جو میری طرف ایک ہانت آ رہا ہوتا ہے میں اس کی طرف ایک ذراع آ کر آ رہا ہوتا ہوں، جو میری طرف ایک
 ذراع آ رہا ہوتا ہے میں اس کی طرف ایک باج آ کر آ رہا ہوتا ہوں یعنی بہت زیادہ مستوجہ ہوتا ہوں۔ ۱۳۔ ۳۔ ۳۔

شرط عادی ہے کہ بندہ کی طرف سے توجہ ہو اس لیے فرمایا ہے "من تقرب الی
شیراً الخ۔
آغوش رحمت :-

غرض اس طرح خدا تعالیٰ اس کو آغوش رحمت میں لے لیتے ہیں۔ تو ایک
مقدمہ تو یہ ہوا کہ جو توبہ کرے گا وہ خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ ہوگا جو آیت سے
ثابت ہے اور دوسرا مقدمہ یہ ہوا کہ خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ ہوگا خدا تعالیٰ اس کی
طرف متوجہ ہوگا جو حدیث شریف سے ثابت ہے۔ نتیجہ یہ نکلا، کہ جو توبہ کرے گا!
خدا تعالیٰ اس کی طرف متوجہ ہوگا اب اس کے ساتھ ایک اور مقدمہ ملائے، کہ جس کی
طرف خدا تعالیٰ متوجہ ہوں گے وہ یقیناً امداء کی دست برد^{۱۱} سے محفوظ رہے گا۔
نتیجہ یہ نکلا کہ جو توبہ کرے گا وہ امداء (نفس و شیطان کی دست برد سے محفوظ رہے
گا)۔ چنانچہ خود شیطان نے بھی ایسے لوگوں کو مستثنیٰ کیا تھا جبکہ کہا تھا "لا غوینہم
اجمعین۔ الاعبادک منہم المخلصین"^{۱۲}۔ (میں ضرور ضرور ان سب کو
بہکاؤں گا۔ سوائے ان کے وہ تیرے مخلص بندے ہیں) اور معصیت اثر ہے نفس و
شیطان کی دست برد کا۔ پس وہ اس سے محفوظ رہے گا اور عادتاً تبدیل ملکات^{۱۳} کے
مجبوظی^{۱۴} مستعد ہے پس توبہ و عمل صالح پر اس طرح تبدیل ملکات مرتب ہو گیا۔
اور یہی معنی ہیں اس "الا من تاب و آمن وعمل عملاً صالحاً
فاولئک یدل اللہ سینات حسنت" کے اب اس مسد میں کوئی شک و شبہ
نہیں رہا ہر طرح اچھی طرح ثابت ہو گیا اب میں مکرر^{۱۵} اس کا خلاصہ عرض کرتا ہوں!
تا کہ یاد رہنا آسان ہو۔ اور اسی پر بیان کو ختم کر دوں گا۔

۱۔ بغیر ملکات کی تبدیلی

۲۔ آیت نمبر ۳۹ سورۃ لہو

۳۔ دشمنوں کے غلبہ سے محفوظ رہے گا

۴۔ محفوظ رہنا مشکل ہے

۵۔ ۱۱۰-۵

خلاصہ علاج :-

خلاصہ یہ ہے کہ جو شخص مجاہدہ نہ کر سکے اس کے لیے بھی خدا تعالیٰ نے ترک معاصی کا ایک مقرر فرمایا ہے جو نہایت ہی سہل ہے۔ یعنی جو طالب ہو! اور مجاہدہ پر قادر نہ ہو! وہ یہ کرے کہ جب گناہ ہو جایا کرے فوراً توبہ کر لیا کرے اور اگر معاودت ہو جائے پھر فوراً توبہ کرے۔ یہ ہے وہ علاج اور اگر اب اس سہولیت پر بھی اس کو اختیار نہ کرے تو یہ سمجھ جائے گا کہ اس کی طبیعت "الہی خراب ہے اپنی اصلاح ہی نہیں چاہتا تو اس کے لیے یہ کھما جائے گا۔

ع :- اس کے الطاف تو ہیں تمام شیدی سب پر

تجھ سے کیا ضد تھی، اگر تو کسی قابل ہوتا!

اور آخر میں یہ کھما جائے گا کہ "انا لله وانا الیہ راجعون" (۱۳)۔

خاتمہ و دعا :-

بِحَقِّ تَعَالَى سَعْدًا كَيْفِيَّةً (۱۴) کہ وہ فہم دے۔ آمین

۱- دو بارہ بول جائے۔ ۲- سرشت۔ ۳- موقع المومنین پر بھی اس کلمہ کو پڑھا کرتے ہیں۔ یہاں مومنین گناہی مراد ہے۔ معنی

سیرت کے ہیں۔ مگر تو اللہ تعالیٰ ہی کی ملک میں اور ہم سب اللہ تعالیٰ ہی کے پاس جاکے والے ہیں۔ (مبتدوء آیت۔ ۵۶)

۴- ایسی دعاؤں میں سے ہے جو اللہ تعالیٰ نے فرمائی ہے۔ (مبتدوء آیت۔ ۵۶)۔ ۱۳۱۶ھ

